

硬质容器在使用中的检查与维护探讨

刘玉涛 蔡珩玉 *

吉林大学中日联谊医院 130031

【摘要】目的 探讨硬质容器在使用中的检查与维护的方法，有效的提高工作效率。**方法** 成立小组，选定多规格、混合使用的硬质容器，应用查检表采集信息，对现状进行调查，分析硬质容器在使用中检查与维护的方法，制定相应的措施并组织实施，将2018年10月--12月使用硬质容器出现的问题类型及频次汇总，与2018年10--12月实施整改后数据进行比较。**结果** 经过整改及实施措施后，硬质容器在使用中的检查与维护更加专业化。**结论** 探讨对硬质容器在使用中的检查与维护的方法可行，值得推广。

【关键词】密闭硬质容器；检查；维护

【中图分类号】TH49

【文献标识码】A

我院是一所三级甲等的综合性医院，2011年起我院手术室、消毒供应中心实施“手供一体化管理”模式，随着消毒灭菌技术的不断发展，灭菌包装材料的种类日益丰富。密闭硬质容器是近几年从国外引进使用的新型灭菌包装材料，用于诊疗器械灭菌前的包装，避免灭菌后器械在运输和储存过程中受到细菌的再污染，在打开包装使用时仍保持无菌状态。包装的目的主要有以下的四点：必须允许所选择灭菌剂的有效穿透，以及与选定灭菌方法的其他方面相匹配。必须保证内含物品的无菌性，直到无菌包被打开。应该便利使用者打开无菌包时的无菌操作，而不能因此污染内含物品。无菌包内的物品必须在使用时保持无菌性。因其对规范灭菌器材的包装质量、有效的降低灭菌包装成本和保护器械，易于存储摆放的优势而成为理想的包装材料，但是，由于其购置成本太高，使用量受到一定限制。我院自2011年起逐步使用硬质容器作为手术器械的包装装置，可用于医院灭菌物品的储存和运输，有效期为6个月^[1]。由于其具有保护器械，便于运输和储存，环保、节约成本等优点^[2]。目前已广泛应用于手术器械的包装。截止到2014年1月，本院硬质容器的使用率已到达90%以上。同时，由于手术器械的灭菌要求、包装要求、容量要求等分为不同的型号、颜色，以便日常使用，探讨硬质容器在使用中的检查与维护的方法，收到了满意效果，现报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

手供一体化后，手术室的污染器械统一下送消毒供应中心，由消毒供应中心的工作人员负责统一清洗，包装、灭菌。根据器械的灭菌要求，包装要求，容量要求，将2018年10月-12月使用的硬质器械13362例次设为对照组2019年3月-5月使用的硬质容器的14220例次为观察组，对其两组进行比较分析。

1.2 方法

1.2.1 成立专案小组，按照自愿参加的模式，选出小组成员共8人，护士长为组长。

1.2.2 调查：由小组成员，以查检表的方式收集两个时间段关于硬质容器相关的所有问题，包括：清洗环节，包装环节，灭菌装载环节，锁扣环节和器械盒的滤纸环节。组织厂家专业的培训，了解硬质器械的优点：硬质容器的耐用性性价比高，相对于包裹，其在器械保护及细菌阻隔方面都有长足的进步；极阳化处理的铝制材料，更轻便，更安全；密封装置及过滤

装置提供了坚固的阻菌保障，长期保持无菌状态；灭菌盒可提供至少180天的无菌物品存储有效期，为医疗器械的包装、灭菌、储存、运输提供完美的解决方案，实现医疗器械的零损伤。使用灭菌盒包装的医疗器械，经过灭菌之后，灭菌盒本身形成了密闭的系统，外界的污染物无法进入，直至使用之前，器械均是无菌的。彻底解决破包问题，避免因软性包装材料破损而造成的手术延误和器械丢失等问题。可重复使用，具有超长的使用寿命，有效的降低科室包装材料的成本；清楚透明的标识管理，全封闭的存储和运输，为医院卫生管理水平提供了更优质更快捷的管理方法^[3]。

1.2.3. 分析现状：棉布无菌存放期短，且有使用次数的限制，而无纺布和皱纹纸都是一次性包装材料。灭菌盒的使用寿命长达15-20年，综合成本更低。可降低一次性包装材料的使用率，有助于控制包装成本和一次性废物处理成本，减少费用的支出。同时，使用灭菌盒可有效控制医疗器械维修费用及重新购置的费用。硬件容器的结构特点：可能盒盖存在表面有灰有血迹，清理不干净；本身材质的特殊性，如暴力装载使其变形；锁扣部位由于长时间的开关没有得到好的保护，活动不灵活；容器盒盖上的滤纸有破损，没有及时更换灭菌盒操作简单，打包方便。杜绝破包问题，避免重复灭菌。加快无菌物品的运转速度，提高工作效率。

1.2.4 对策：针对分析现状，小组成员提出相应的整改方案：

1.2.4.1 硬质容器的盒盖与盒底分开清洗，按手工清洗的步骤，逐一进行，择适用于铝材质的中性至弱碱性的清洗剂（如中性多酶清洗剂）和消毒方法（机械湿热消毒、75%乙醇）。

1.2.4.2 初次使用前，用干净的、不起毛的布擦拭灭菌盒。常规使用纱布或柔软的尼龙刷清除干涸的污渍。清洗完毕后，使用纯水进行冲洗，去除所有残留的清洗剂。使用清洗机清洗时，盒盖可拆卸的部分拆开后倾斜放在合适的清洗架上，盒体盒口朝下倒扣放置，干燥备用；

1.2.4.3 禁止使用钢丝球或钢丝刷之类的工具清洗。禁止使用超声波清洗机清洗灭菌盒。基于不同的水质情况，铝涂层在长时间重复使用后，会出现不同程度的褪色。但是褪色不会影响灭菌盒的功能。

1.2.4.4 阀式灭菌盒和滤纸式灭菌盒内盖的拆卸方法为向外盖外侧按压开合弹体的同时，手持内盖上的铝提钮将内盖从外盖中取出。组织厂家进行专业的业务培训，装载方法适当；锁扣部位定时清理保养上油，使其活动度良好，增加使用效率；滤纸在手术室器械护士使用时严格检查，如果损坏不予使用该器械。返回消毒供应中心待清洗的硬质容器也应检查

* 通讯作者：蔡珩玉

滤纸是否有破损，有破损直接更换。培训后不定期进行抽检，加强理论知识的掌握。

1.2.4.5 功能检测：在清洗消毒过程之后，打包前需目视检查灭菌盒的以下项目及功能是否正常：盒体和盒盖有无可见的变形或小孔，硅胶密封圈是否完整，有无破损，过滤系统有无损坏，锁扣是否可以正常扣合。注意：只能使用处于完好状态下的灭菌盒！如果灭菌盒有损坏，要用原厂配件立即更换损坏的部件或者将灭菌盒交回原厂修理。

2 结果

2.1 干预前后各环节情况

| 组别 | 列次 | 清洗 | 装载 | 锁扣 | 滤纸 | 合计 |
|-----|-------|----|----|----|----|----|
| 对照组 | 13362 | 3 | 4 | 4 | 14 | 25 |
| 观察组 | 14220 | 0 | 1 | 0 | 2 | 3 |

2.2 经济效益和社会效益

每一个硬质容器的错误均需进行二次处理，二次处理需要重复器械处理的所有环节，消耗，人力，物理，财力。同时，由于硬质容器不合格导致手术延迟开台，增加手术室护士的劳动。因此，开展此次活动小组的活动，提高了硬质容器的灭菌有效性。与手术室护士沟通和协，手术医生与上台护士满意度均有不同幅度的提高^[4]。

3 讨论

本次活动小组提高了工作效率，降低了因硬质容器不合格

(上接第 183 页)

居住病房地面、空气均进行有效干预，此外多重耐药菌患者使用过的医疗器械与其他患者分开^[4]。

本次研究显示实验组多重耐药菌感染率低，多重耐药菌治愈率高，注射室，ICU 实施集束化护理干预可提升多重耐药菌预防干预效果。

参考文献

- [1] 谭善娟，李玲，邱蔓，等. 多学科协作联合集束化管理对 ICU 多重耐药菌感染预防的效果 [J]. 中国感染控制杂志，

(上接第 184 页)

减少术后并发症的发生，促使治疗效果实现^[5]。

综上所述，针对性护理有助于提高冠脉造影术及支架植入术患者的睡眠质量，提高患者临床的护理满意度，效果显著，值得推广。

参考文献

- [1] 高波. 冠脉造影术及支架植入术后针对性护理干预效果观察 [J]. 临床合理用药杂志，2018，11(17):102-103.
[2] 石小婷. 经桡动脉行冠脉造影及支架植入术术后并发

(上接第 185 页)

生理各层面入手，提升治疗舒适度，优化患者治疗体验感受。同时康复训练等工作则需要循序渐进的展开，避免进程过快导致的患者耐受度不足。要保持其治疗康复的信心，把控康复合理进度是一种必要的方法，避免进程过快导致的挫败心理。随访工作都可以灵活多样，符合患者与家属的信息沟通方式。包括现在的微信方式都是有效手段，提升便捷性，降低沟通成本。

总而言之，颅脑外伤重症康复期患者中运用护理干预可以有效的优化康复效果，改善负面情绪，优化患者护理满意度。

而增加的劳动效益，当在非正常情况下（如室外运输，由于航空或汽车运输导致的强烈晃动、高湿度或急剧的压力变化）储存或运输灭菌盒时，应使用外部包裹防止尘土污染以减少相关风险。灭菌盒可以堆叠储存，储存在干燥、清洁和有防护措施的地方。储存期和条件要按照 WS310.2-2016 标准，建议储存期为 180 天。接收使用前检查确认灭菌指示标签上指示条的颜色已改变，确认灭菌盒的所有部件，尤其是锁扣等，都完好无损。使手术器械更安全，器械运转高效，手术进行的更加流畅，提高了工作效率和工作质量，更有助于为患者提供优质，安全的护理服务，定期开展的培训使护士们掌握了护理领域的最新知识与技术，还有助于推动医院护理向专业化，规范化的发展方向发展。

参考文献

- [1] 陈慧，黄浩. 硬质器械在消毒供应中心的应用研究 [J]. 中华医院感染杂志，2011 年 21 (19) :4093-4094.
[2] 蔡文进，吴惠平等. 手术室多品牌多规格硬质容器混合使用时常见问题的品管实践 [J]. 护士进修杂志，2017 年 5 月第 32 卷第 10 期
[3] 郭蕾，李潇林等. 硬质容器包装手术器械的临床应用 [J]. 护士进修杂志，2015 年 5 月 1002-2376 (2015) 05-0084-01
[4] 张菊芳，贾丽华等. 品管圈活动在缩短送手术病人时间中的应用 [J]. 护士进修杂志，2013 年 4 月 28 (4) 、315-3.6

2018，17(2): 156-159.

- [2] 刘雅萍. 对 ICU 多重耐药菌感染患者进行集束化管理的效果研究 [J]. 中国急救医学，2018，38(22): 259.
[3] 王倩. 集束化管理在 ICU 多重耐药菌感染预防中的应用效果观察 [J]. 临床合理用药杂志，2017，10(5): 151-152.
[4] 马媛，龙艳，袁亚迎，等. 品管圈活动用于 ICU 多重耐药菌感染患者护理管理中的效果 [J]. 实用临床医药杂志，2016，20(14): 163-164.

症、护理分析 [J]. 心理医生，2018，24(27):191-192.

- [3] 冯亚萍，刘艳. 冠脉造影及支架植入术后局部出血危险因素分析及护理对策 [J]. 饮食保健，2018，5(42):132.
[4] 许芳. 经桡动脉行冠脉造影术并发症的观察及护理 [J]. 医学美学美容，2019，28(17):88.

[5] 徐杨燕，朱丹丽，姚宇婷. 针对性护理干预在经桡动脉行冠脉造影术后患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志，2019，25(18):81-83.

参考文献

- [1] 王璐. 循证护理干预对 ICU 重症颅脑外伤患者院内感染的预防效果研究 [J]. 医学美学美容，2019，28(22):141-142.
[2] 王素娟. 重症颅脑外伤应用层级护理干预效果研究 [J]. 医药前沿，2019，9(22):196-197.
[3] 廖重贸. 循证护理干预对 ICU 重症颅脑外伤患者的临床应用 [J]. 健康养生，2019，(10):230.
[4] 李文静. 层级护理干预在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的应用效果研究 [J]. 首都食品与医药，2019，26(3):91.